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解析几何
抛物线
1. 定义：把平面内与一个定点�和一

条定直线�（�不经过点�）距离相
等的点的轨迹叫做抛物线，点�叫
做抛物线的焦点，直线�叫做抛物
线的准线。

2. 抛物线标准方程

3. 抛物线的简单几何意义

�的几何意义是抛物线焦点到准线的
距离，对于方程�2 = 2��，当�值确
定时，�值越大， � 也越大，抛物线
开口越大。(� = 2�)

4. 抛物线焦点弦的性质

5. 直线与抛物线的位置关系

注意：抛物线定义中的定点�
不能在定直线�上，否则该动点
的轨迹为过定点�且垂直于�的
直线。

当抛物线的焦点在�轴上时，其标
准方程：
 �2 = 4��，焦点� �, 0 ，准线

方程� =− �；
 �2 =− 4��，焦点� −�, 0 ，

准线方程� = �。

当抛物线的焦点在�轴上时，其标
准方程：
 �2 = 4��，焦点� 0, � ，准线

方程� =− �；
 �2 =− 4��，焦点� 0, − � ，

准线方程� = �。

焦点弦

 当直线通过抛物线的焦点时所得
弦称为焦点弦。

通径
 当直线过抛物线的焦点且与对称

轴垂直时所得弦称为通径，其长
度为 2�。

例子：设��是过抛物线�2 = 4��的焦
点�的弦，若� �1, �1 ，� �2, �2 ，则

�1�2 = �2, �1�2 =− 4�2

弦长 �� = �1 + �2 + 2� = 4�
���2�

（�为直线的倾斜角）
1

��
+

1
��

=
1
�

以弦��为直径的圆与准线相切

直线与抛物线的位置关系
 将直线代入抛物线，消去�得到一个

关于变量�的一元二次方程式 ��2 +
�� + � = 0 。

�2 − 4�� > 0 直线与抛物线相交
（2个交点）

�2 − 4�� = 0 直线与抛物线相切
（1个交点）

�2 − 4�� < 0 直线与抛物线相离
（没有交点）

直线与抛物线相交的弦长
 直线被圆锥曲线截得的线段称为圆锥

曲线的弦。设直线与抛物线�2 = 4��
交于� �1, �1 ，� �2, �2 两点。当直
线斜率�存在时，弦长

�� = 1 + �2 �1 − �2 = 1 + �2 �1 + �2
2 − 4�1�2

�� = 1 +
1

�2 �1 − �2 = 1 +
1

�2 �1 + �2
2 − 4�1�2
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椭圆
1. 定义：把平面内与两个定点�1，

�2的距离的和等于常数（大于
�1�2 ）的点的轨迹叫做椭圆。
这两个定点叫做椭圆的焦点，两
焦点间的距离叫做椭圆的焦距。
��1 + ��2 = 2� 2� > �1�2

2. 椭圆的标准方程及求法

3. 椭圆的简单几何性质

4. 直线与椭圆的位置关系

��1 + ��2 = 2�（常数）

注意：
 当 2� > �1�2 时，点的轨迹

是椭圆。
 当 2� = �1�2 时，点的轨迹

是线段�1�2。
 当 2� < �1�2 时，点的轨迹

不存在。

椭圆的标准方程


�2

�2 + �2

�2 = 1 � > � > 0 ，它表

示焦点在�轴上，焦点分别是
�1 −�, 0 ，�2 �, 0 的椭圆，这
里�2 = �2 + �2。


�2

�2 + �2

�2 = 1 � > � > 0 ，它表

示焦点在�轴上，焦点分别是
�1 0, − � ，�2 0, � 的椭圆，
这里�2 = �2 + �2。

椭圆标准方程的求法
 求椭圆的标准方程时，首先应

确定焦点是在�轴上还是在�轴
上，设出相应的标准方程，再
由条件确定�2，�2的值，即
“先定型，再定量”；如果焦
点位置不能确定，可设方程为
�2

�2 + �2

�2 = 1 � ≠ � 。

 椭圆上到中心距离最小的点是短轴的
两个端点，到中心距离最大的点是长
轴的两个端点。

 椭圆上到焦点距离最大和最小的点是
长轴的两个端点。

求椭圆离心率有两种情况：
 直接求出�，�的值。

 找出�，�之间的关系，求出
�
�
的值。

直线与椭圆的位置关系
 将直线代入椭圆，消去�得到一个关

于变量�的一元二次方程式 ��2 +
�� + � = 0 。

�2 − 4�� > 0 直线与椭圆相交
（2个交点）

�2 − 4�� = 0 直线与椭圆相切
（1个交点）

�2 − 4�� < 0 直线与椭圆相离
（没有交点）

直线与椭圆相交的弦长
 直线被圆锥曲线截得的线段称为圆锥

曲线的弦。设直线与椭圆
�2

�2 + �2

�2 = 1
交于� �1, �1 ，� �2, �2 两点。当直
线斜率�存在时，弦长

�� = 1 + �2 �1 − �2 = 1 + �2 �1 + �2
2 − 4�1�2

�� = 1 +
1

�2 �1 − �2 = 1 +
1

�2 �1 + �2
2 − 4�1�2
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双曲线
1. 把平面内与两个定点�1，�2的距

离的差等于常数（小于 �1�2 ）
的点的轨迹叫做双曲线。这两个
定点叫做双曲线的焦点，两焦点
间的距离叫做双曲线的焦距。

2. 双曲线的标准方程及求法

3. 双曲线的简单几何性质

4. 直角双曲线

��1 + ��2 = 2�（常数）

注意：
 当 2� < �1�2 时，点的

轨迹是双曲线。
 当 2� = �1�2 时，点的

轨迹是两条射线。
 当 2� > �1�2 时，点的

轨迹不存在。

双曲线的标准方程


�2

�2 − �2

�2 = 1 � > � > 0 ，它表

示焦点在�轴上，焦点分别是
�1 −�, 0 ，�2 �, 0 的双曲线，
这里�2 = �2 + �2。


�2

�2 − �2

�2 = 1 � > � > 0 ，它表

示焦点在�轴上，焦点分别是
�1 0, − � ，�2 0, � 的双曲
线，这里�2 = �2 + �2。

双曲线标准方程的求法
 求双曲线的标准方程时，首先

应确定焦点是在�轴上还是在�
轴上，设出相应的标准方程，
再由条件确定�2，�2的值，即
“先定型，再定量”；如果焦
点位置不能确定，可设方程为
��2 + ��2 = 1 �� < 0 ，再
根据条件求�，�的值。

双曲线的离心率
 离心率的取值范围：� > 1。当�越

接近于 1时，双曲线开口越小；�
越接近于+∞时，双曲线开口越
大。

双曲线的渐近线

 双曲线的渐近线方程可以看出是
将标准方程右侧的 1换成 0后得
到的两个方程。


�2

�2 − �2

�2 = 1 的渐近线为� =± �
�

�。

渐近线为� =± �
�

�的双曲线为
�2

�2 −
�2

�2 = 1 或
�2

�2 − �2

�2 = 1。

 实轴和虚轴等长的双曲线
叫做直角双曲线，标准方
程为�2 − �2 = �2，或�2 −
�2 = �2，其中� = 2，渐
近线为� =± �。
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5. 直线与双曲线的位置关系

圆锥曲线统整
1. 方程式：��2 + ��� + ��2 +

2�� + 2�� + � = 0

2. 圆锥曲线的切线方程式

3. 圆锥曲线的离心率

4. 若� = �� + �为曲线上一点的切
线,则

5. 圆锥曲线的参数方程

直线与双曲线的位置关系
 将直线代入双曲线，消去�得到一个

关于变量�的一元二次方程式 ��2 +
�� + � = 0 。

�2 − 4�� > 0 直线与双曲线相交
（2个交点）

�2 − 4�� = 0 直线与双曲线相切
（1个交点）

�2 − 4�� < 0 直线与双曲线相离
（没有交点）

直线与双曲线相交的弦长
 直线被圆锥曲线截得的线段称为圆锥

曲线的弦。设直线与双曲线
�2

�2 − �2

�2 =
1 交于� �1, �1 ，� �2, �2 两点。当直
线斜率�存在时，弦长

�� = 1 + �2 �1 − �2 = 1 + �2 �1 + �2
2 − 4�1�2

�� = 1 +
1

�2 �1 − �2 = 1 +
1

�2 �1 + �2
2 − 4�1�2

 椭圆：�2 − 4�� < 0
 抛物线：�2 − 4�� = 0
 双曲线：�2 − 4�� > 0

对于点� �1, �1 ，代换方程为
�2 → �1� �2 → �1�

� →
� + �1

2
� →

� + �1

2
�� →

�1� + �1�
2

圆 �2 + �2 = �2
� =± �2�2 + �2

抛
物
线

�2 = 4�� � =
�
�

�2 = 4�� � =− ��2

椭
圆

�2

�2 +
�2

�2 = 1 � =± �2�2 + �2

�2

�2 +
�2

�2 = 1 � =± �2�2 + �2

双
曲
线

�2

�2 −
�2

�2 = 1 � =± �2�2 − �2

�2

�2 −
�2

�2 = 1 � =± �2 − �2�2

 圆：� = 0
 椭圆：0 < � < 1
 抛物线：� = 1
 双曲线：� > 1

 椭圆：
�2

�2 + �2

�2 = 1
� = �����
� = �����

 抛物线：�2 = 4��
� = ��2

� = 2��

 双曲线：
�2

�2 − �2

�2 = 1
� = �����
� = �����

 直角双曲线：�2 − �2 = �2

� = ��
� =

�
�


